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Тема: Занятие по обучению грамоте в рамках лексической темы «Космос». 

«Буква Р. Звуки Р и Р*».

Цель: Изучение звуков Р,Р*, знакомствос буквой Р.
Задачи:Образовательные:
1. Уточнить артикуляцию звуков Р,Р*, их сходство и различие.
2. Познакомить с написанием печатной буквы Р.
Коррекционно - развивающие:

1. Учить различать  звуки Р и Р*, определять их наличие на уровне слога,

слова, текста.

2. Совершенствовать навыки звукового анализа и синтеза  слов.

3. Упражнять в делении слов на слоги, в выделении  ударного слога.

4. Развивать силу голоса, темпо-ритмическую организацию речи

5. Развивать артикуляционную, общую моторику, графомоторные навыки.

6. Пополнять словарь по теме «Космос»

Воспитательные:

1. Воспитывать желание помогать ближнему.

2. Воспитывать самоконтроль и самооценку. 
Необходимое оборудование: 
· игрушка – инопланетянин;
· игрушки, в названии которых есть звуки Р и Р*, зелёная тарелка, синее ведро;
· картонные геометрические фигуры (круги, квадраты, прямоугольники, трапеции, ромбы, треугольники, пятиугольники, овалы);
· изображение карты звёздного неба (ткань, на которую наклеены кусочки двустороннего скотча для крепления фрагментов карты); 
· фрагменты карты с изображениями Земли, Луны, созвездия Большой медведицы, кометы; 
· пронумерованные конверты для заданий(На конверте №1- звуковая схема слова МАРС, внутри - стихотворение про Марс, 4 пронумерованных картинки с изображением космических тел, в том числе Луна – фрагмент под №4. На конверте №2- картинки ВЕНИК, НЕБО, РАДУГА, внутри –буквы с изображениями космических тел, в том числе буква Р-комета.  На конверте №3 – ребус (УРАН), внутри - картонные фигуры с наклеенными на них ребусами, в том числе «ковш» Большой медведицы с ребусом ПОДАРОК. На конверте №4 – слоговая схема слова ЮПИТЕР с ударением, внутри - картинки по теме «Космос» для деления слов на слоги и картонные звёздочки по числу слогов во всех словах.); 
· магнитная доска, магниты; 
· схема анализа звуков;
· изображение буквы Р;
· тетради, простые карандаши;

· конфеты в фантиках 2 цветов для рефлексии.
Предварительная работа: разучить логоритмическое упражнение, повторить с детьми  названия планет Солнечной системы.
Ход занятия:
Дети стоят вкругу.
Логопед: - Какой сегодня праздник отмечается в нашей стране?
Дети:День космонавтики.
Логопед: - А вы хотели бы совершить космическое путешествие? 
Дети:Да/нет.
Логопед: Для чего?/Почему?
Дети:отвечают, высказывают своё мнение.
Показать игрушку-инопланетянина.

Логопед: Я думаю, вам будет интересно узнать, чтоу нас в гостях самый настоящий инопланетянин. Его зовут Профессор. Он попал в беду и просит у нас помощи. Дело в том, что он летел к другу на день рождения, но космические пираты забрали у него ракету и повредили карту звёздного неба. А инопланетянин оказался на нашей планете. С помощью космической связи он разослал сигнал SOS по всей солнечной системе, и обитатели многих планет уже откликнулись – подготовили для него фрагменты карты звёздного неба и даже подарки для его друга. Но сам он не может всё это забрать – ракеты нет, да и его солнечная батарея совсем разрядилась. 
Ребята, вы хотите помочь Инопланетянину? 
Дети: Да.
Логопед: - Сядем за стол и подумаем, что мы можем для этого сделать.

Дети садятся за стол, рассматривают повреждённую карту, продумывают план действий.
Дети: Надо сконструировать ракету, слетать в космос, чтобы собрать фрагменты карты и подарки ко Дню рождения.
Логопед:  С чего начнём?

Дети:  Мысделаем ракету.

Логопед: Вы знаете, какой звук издают  моторы-турбины ракет?
Дети:  Р
Логопед: -Давайте исследуем этот звук. Как мы можем исследовать звук?
Дети: Послушать и произнести его.
Логопед: - С каким звуком работает основной большой мотор? 
Дети: Р
Логопед: - Произнесите его громко, спокойно, шёпотом.

Дети произносят звук Р сначала громко, потом спокойно, потом шёпотом.

Логопед: - Что вы выяснили про звук Р?
Дети дают характеристику звука по схеме
Дети:Звук Р согласный, твёрдый, звонкий.
Логопед: -  С каким звуком работает дополнительный маленький моторчик?
Дети: Р*
Логопед: - Произнесите его шёпотом, спокойным голосом, громко.
Дети произносят звук Р*  сначала шёпотом, затем спокойно, затем громко.
Логопед: Что вы выяснили про звук Р*?  
Дети дают характеристику звука по схеме
Дети:согласный, мягкий, звонкий.
Логопед: -Чем похожи звуки Р и Р*? Чем различаются звуки Р и Р*?
Дети:Они оба согласные, Р-твёрдый, а Р*- мягкий.
Логопед: -Мы слушали и произносили звуки Р и Р*. Теперь вы сможете найти их среди других звуков в словах и фразах.

- Вы знаете, как выглядит ракета? Давайте сконструируем ракету. Перед вами детали в форме геометрических фигур. Для ракеты выберите только те, в названии которых есть звуки Р или Р*. Прикрепите детали на доску и садитесь на места.
Дети собирают ракету из геометрических фигур на магнитной доске (круги, квадраты, прямоугольники, трапеции, ромбы, треугольники, пятиугольники, овалы)
Логопед: - Мы сконструировали  ракету. Что делать дальше?

Дети: Мы можем отправляться в космос! 

Логопед:Предлагаю узнать, на какую планету мы полетим.Профессор сказал мне, что на его сигнал SOS откликнулись его друзья с других планет. Подарки для его друга  и фрагменты карты они уже доставили на одну из планет солнечной системы, но так как у него уже садилась батарея, я расслышала только то, что в её названии есть звуки Р и Р*. Давайте выясним, что это за планета. Нептун? Венера? Юпитер? Меркурий?
Дети выбирают подходящее название планеты, объясняют выбор.
Дети: В слове Меркурий есть и Р, и Р*.

Логопед: - Отправляемся на Меркурий. Встаём в круг и  выполняем логоритмическое упражнение.
	Ждёт нас быстрая ракета 

Для прогулок по планетам.

На какую захотим, 

На такую полетим!
	Сгибаем-разгибаем ладони, на слово РАКЕТА поднимем руки над головой, сцепляем

Маршируем

Пальчики «здороваются», начиная с указательного

Руки в кулак, большой палец поднят вверх


Логопед: - Я заведу большой мотор, а вы – маленький.  Ра ра ра,   А вы?
Дети:ря ря ря.

Логопед: -Теперь наоборот.  Ри ри ри. А вы?
Дети:  ры ры ры.

Логопед:  Моторы звучат, словно песни. Повторите песенки моторов за мной:
Ар ор ыр               ря рю ри            ру рю ру            рё ро рё

Дети повторяют слоговые ряды.
Логопед: -Ну вот мы и прибыли. Посмотрите, нас приветствуют жители меркурия.(Игрушки-инопланетяне)Подойдите, но пока ничего не трогайте, чтобы  не повредить и самим не подвергаться опасности. Посмотрите, вот, что приготовили Инопланетянину жители других планет.

На столе лежат пронумерованные конверты  №1 №2 №3 №4, записка, лежит фрагмент карты, на котором  сложены игрушки: грибок, ящерица, стрекоза, брелок, фонарик, матрёшка, тигр, зебра, дракон, отвёртка, морковка, грузовик). 

 А ещё обитатели Меркурия написали записку: «Мы знаем, что Профессор  летел на день рождения. Это подарки для его друга. Разложите их в зелёную  тарелку в и синее ведро. В зелёную тарелку положите  предметы на Р* (как в слове ТАРЕЛКА), в синее ведро – предметы на Р, (как в слове ВЕДРО)На обратном пути Профессор заберёт подарки».

Логопед: Давайте выполним то, о чём нас просят. 

Дети раскладывают игрушки, обнаруживают под ними фрагмент карты.

Логопед: А вот и первый фрагмент карты. Что на нём изображено?
Дети: Планета Земля.
Логопед: Берите всё, что нам надо передать Профессору, нам пора отправляться домой, на планету Земля.
А сейчас мы с вами, дети, 

Улетаем на ракете.

В круг скорее становитесь

И друг другу улыбнитесь! 
Улыбнитесь, как лягушки, как слоники, как индюки, как жители планеты Земля.

Стоя в кругу выполняют артикуляционные упражнения «Лягушка» «Слоник» «Индюк».

Логопед: - Заводим моторы: повторяйте за мной ритмический рисунок и топайте ногами в такт.

Медленно:   Ру-ру----ру-ру-ру           рю-рю----рю-рю-рю

Быстро:        Рэ-рэ-рэ-----рэ-рэ          ре-ре-ре----ре-ре     
Дети должны протопать ритмический рисунок и проговорить слоги.
Логопед: Сделайте глубокий вдох носом, а на выдохе присядьте. 

Дети выполняют дыхательное упражнение.
Логопед: - Вот мы и приземлились. Положите всё, что мы привезли,  на стол командира экипажа. Давайте прикрепим фрагмент карты. 

Дети крепят фрагмент на  карту.

Логопед: - Посмотрите, конверты пронумерованы, но не подписаны. Нам надо отгадать названия планет, чтобы Профессор на обратном пути поблагодарил их жителей за помощь.
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Рассмотрим  конверт № 1. Жители какой планеты её приготовили? Рассмотрите схему и расшифруйте название планеты..
Дети: Марс.
Логопед:  Вот задание в конверте: «Назовите третий звук в слове Марс. 
Дети:Р.
Логопед: - Читаю дальше задание марсиан. Сосчитайте,  сколько звуков Р в  стихотворениип про Марс.Возьмите фрагмент карты с таким же номером»
Над планетой красной кружат
Камни, холод, Страх и Ужас.
Нет горы нигде на свете
Выше, чем на той планете.

-Сколько слов со звуком Р?
Дети: 4
 Логопед:  Фрагмент под каким № нам нужен?

Дети:под № 4.
Логопед: -Возьмите фрагмент карты № 4. Что на нём изображено? 
Дети:Луна.
Логопед: Луна – это спутник Земли. Разместите их рядом.
Дети крепят фрагмент на  карту.

Логопед: С какой же планеты конверт №2? Сложите название планеты из первых слогов данных слов ВЕник, НЕбо,  Радуга.
Дети: ВЕНЕРА
Логопед: В конверте фрагменты карты и записка: «Выберите тот фрагмент карты, который похож на букву Р.» Но мы с вами  ещё не изучили букву Р. Что делать?


Дети:Чтобы выполнить это задание, нам надо изучить букву Р. 
Логопед: Как мы можем это сделать?
Дети:Рассмотреть и написать.
Логопед: -Рассмотрим на доске букву Р:  Из каких элементов состоит?
- С какой стороны полукруг у буквы Р?
Дети рассматривают букву Р.
Логопед: - Напишем Р в наших бортовых журналах по образцу. Сколько клеточек занимает большая буква, маленькая? Сколько клеток между буквами? Печатайте до конца строки.  

В тетрадях в клетку у детей заранее напечатаны буквы разной высоты. Дети печатают буквы по образцу.
Логопед: -Мы рассмотрели и напечатали букву Р, то есть  изучили букву р. Теперь можем выполнить задание жителей Венеры, выбрать фрагмент, похожий на букву Р?

Дети: Да!
Дети выбирают нужный фрагмент.

Логопед: Что на нём изображено?.
Дети:комета.
Фрагмент крепят  на карту.
Логопед: -С какой планеты прислали  конверт №3? Отгадайте ребус и узнаете.
Дети: УРАН
Логопед: -Задание в конверте от жителей Урана: «Отгадайте ребусы. Найдите родственное слово из семейки: ДАР, ДАРИТЬ, ПОДАРЕННЫЙ. На фрагменте карты находится именно это слово. 
Дети отгадывают ребусы, в ребусахзашифрованы слова ФОНАРИ, ПОДАРОК.
Логопед: -Вот и  очередной фрагмент. Что на нём изображено? 
Дети:созвездие Большой медведицы.
Логопед: -Прикрепите фрагмент на карту.
Фрагмент, крепят  на карту.
Логопед: -КОНВЕРТ №4 прислали жители планеты, в названии  которой три слога, на второй слог  падает ударение, а в конце третьего слога пишется буква Р. Отгадайте название этой планеты. Одна пара проверит, сколько слогов в названии планеты, вторая пара проверит, на какой слог в названии планеты падает ударение, третья пара – какой звук слышится  в конце слова.
 Дети подбирают название планеты: перечисляют, проверяют. Подходит слово Юпитер.
Логопед: -В конверте картинки, звёздочки и записка: «Прикрепите на карту столько звёздочек, сколько слогов в заданном слове. Берите картинку, определяйте, сколько слогов в слове, берите столько же звёзд и наклеивайте их на карту.»
Дети делят слова на слоги, берут звёздочки и крепят их на карту. Слова на тему КОСМОС: шлем, Луна, звезда, спутник, телескоп, космонавты.

Логопед: -Посмотрите на карту, есть ли на ней пустые места? 
Дети:Карта собрана!
Логопед: Помогли ли мы нашему гостю?  Что мы сделали для него?
Дети:Сконструировали ракету, подготовили подарки для его друга, собрали карту.
Логопед: - Жителей каких планет Инопланетянин поблагодарит за помощь?
Дети: Меркурий, Марс, Венера, Уран, Юпитер. 
Логопед: -Какой общий звук есть в названиях всех этих планет?
 Дети: Р.
Логопед: -Вы такие молодцы! Оказали помощь и поддержку тому, кто попал в беду!  

А чем было полезно для вас наше космическое путешествие? Что нового вы узнали, изучили?
Дети отвечают, высказывают свои мнения.
Логопед: -Дайте характеристику звуку Р, звуку Р*. 
Дети дают характеристику звуков по схеме.  
Логопед: - Какнайдёте букву Р среди других букв?
Дети: У неё есть вертикальная палочка и полукруг вверху справа.
Логопед: - Вы, как самые настоящие космонавты, совершили космический полёт, во время которого исследовали два звука и узнали новую букву. Молодцы!

Давайте попрощаемся с нашим гостем, я уверена, что он вам очень благодарен за помощь. Он приготовил для вас космическое угощение, оно в фантиках  двух цветов. У кого сегодня на занятии всё получалось, у кого не было замечаний, возьмите жёлтое угощение, а у кого были затруднения и кому надо контролировать своё поведение – фиолетовое. 
Дети выбирают себе угощение.

Логопед: Скажите спасибо.Попрощайтесь с Профессором.
Дети прощаются с Инопланетянином: жмут лапку, говорят «До свидания». 

Фрагменты карты
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Ребусы 
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Картинки для деления слов на слоги
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